

# 习近平给南南合作与发展学院首届硕士毕业生回信

新华社北京10月18日电 国家主席习近平11日给南南合作与发展学院首届硕士毕业生回信。全文如下：  
南南合作与发展学院首届硕士毕业生：  
你们好！来信悉。得知你们圆满完成学业、成为南南合作与发展学院的首届毕业生，而且学有所思、学有所获，我感到十分高兴。  
你们在信中表示，促进公平、包

容、可持续发展是大家的共同心愿。这正是中国倡导建立南南学院的初衷。南南合作是发展中国家联合自强、应对挑战的伟大事业。中国将发挥好南南学院的平台作用，推动开展南南合作，促进广大发展中国家共同走上发展繁荣之路。  
作为首届毕业生，你们满载荣耀，使命光荣。希望你们坚持学习、学以致用，行远升高、积厚成器，努力探索

符合本国国情的可持续发展道路，成为各自国家改革发展的领导者。希望你们珍惜同各位老师、同学、朋友在中国结下的情谊，书写你们国家同中国友好合作新篇章，成为全球南南合作的践行者。  
请代我向你们的家人问好，欢迎有机会再回中国来！  
中华人民共和国主席习近平  
2017年10月11日

2015年9月，习近平在出席联合国成立70周年系列峰会时宣布，中国将设立南南合作与发展学院。2016年4月，南南学院在北京大学正式成立。学院旨在为广大发展中国家培养高端人才，搭建发展中国家沟通交流平台，推动南南合作为世界共同发展贡献更大力量。

南南学院首期项目2016年9月开学，共录取来自27个亚非拉欧发展

中国家的48名政府官员、议员、金融从业者和学者作为硕士、博士学员。2017年7月6日，南南学院首届26名硕士毕业生在毕业典礼现场朗读致习近平感谢信，感谢中国政府给予他们提升知识水平、学习中国改革开放成功经验机会，表示他们在南南学院学习到了清晰理念和丰富管理知识。相信南南学院将助力学员们成为各自国家改革发展的成功领导者。

《不忘初心——图说廖俊波的故事》  
新书发布会在福州举行



10月17日，读者参加《不忘初心——图说廖俊波的故事》新书发布会。  
当日，由福建美术出版社出版的《不忘初心——图说廖俊波的故事》新书发布会在福州市鼓楼区鳌峰坊书城举行。该书以绘本形式，展现廖俊波同志短暂而精彩的人生及其多年来坚持不忘初心、扎实工作、廉洁奉公的精神。  
新华社发

## 经济观察

营业收入同比增长18.3%，增收额对中央企业整体收入增量的贡献达75.3%

## 前三季度央企工业领域业绩抢眼

据新华社北京10月18日新媒体专电（记者王璐）日前国资委公布的数据，1月至9月，央企工业企业营业收入同比增长18.3%，工业企业的增收额对中央企业整体收入增量的贡献达75.3%。央企工业企业实现利润总额同比增长24%，增利额占中央企业利润增量比重为64%。

“工业领域里供求关系进一步改善，产能利用效率进一步提高，工业央企效益也大幅回升。”国资委会计师沈莹表示，今年实体企业盈利能力进一步增强，特别是工业企业、大型企业发挥了较好的支撑作用。

国企人士向记者表示，重视科研创新、转型升级是工业央企效益增长的重要原因。“传统产业升级改造步伐正在加快。”沈莹在谈及央企前三季度表现时说，今年以来，央企“进的动能”更加有力，重点就体现在工业企业、建筑企业这两个比较传统的产业。她表示，传统产业这几年通过更新改造，引用新技术，改进工艺，创新商业模式，使得企业的资源配置效率和运行

效率有很大提高。

为培育壮大新动能，央企一方面在战略新兴产业和高技术产业布局，另一方面则加大创新力度，激活传统产业存量，打造新技术新业态新模式。据了解，前三季度中央企业研发经费累计投入1.7万亿元，约占全国的四分之一。高端制造、科研、现代服务业等行业收入增长24.1%，高于中央企业平均水平。沈莹表示，央企更新改造方面力度比较大，例如石油石化、建筑、钢铁等传统产业就通过技术创新提高附加值、打造高品质、焕发新活力。

有专家认为，工业央企前三季度的抢眼业绩是多方面改革举措的成果，其中去产能、降成本工作的推进为企业提供了发展空间。根据国资委日前公布的数据，今年央企钢铁去产能595万吨目标已提前完成，煤炭已完成去产能2388万吨，累计重组煤炭产能达1亿吨。同时，“压减”工作成效明显，央企目前已累计减少法人单位6395户，减少比例达12.3%。此外，国企“三供一业”分离移交任务总体也已过半，企业剥离办

### 前三季度央企收入、利润保持双快增长

国务院国资委10月12日发布的数据显示



新华社发

今年以来，中央企业成本费用的增幅始终低于收入的增幅，成本费用利润率同比提高了0.2个百分点。三项费用的增速持续放缓，低于收入增速8.2个百分点。”这大大拓展了企业盈利空间。”沈莹说。

社会职能工作取得初步成效。通过对重点困难企业集团改革脱困，同比减亏增利达到122.3亿元。此外，今

年的增速持续放缓，低于收入增速8.2个百分点。”这大大拓展了企业盈利空间。”沈莹说。

## 农业绿色发展之路更清晰 ——从秋粮丰收看我国农业供给侧结构性改革成效



新华社发  
轮作休耕、化肥农药  
减量增效  
让粮食生产过程更绿

在吉林省松原市民乐村，今年整村实现玉米耕地秸秆还田保护性耕作，将玉米秸秆就地粉碎覆盖还田。这个村的党支部书记张志峰说：“秸秆还田后水肥不流失，关键土地越来越有‘劲’了，连续还田4年的地今年就少施肥25%，而玉米单产还增加了30%多。”

据农业部种植业管理司司长曾

衍德介绍，今年秋粮生产调“绿”有了新进展。他具体概括了三方面的变化：

生产布局加快优化。华北地下水超采区、西南小麦条锈病菌源区、江淮赤霉病易发区调减小麦面积500多万亩。同时，推广小麦节水品种面积4000万亩。

孙世玉的家里有40亩地。今年他选择的稻种是当地政府推荐的、由袁隆平农业高科技股份有限公司研发的“隆两优华占”。在广适性方面，这个品种具有耐高温、耐低温，适用中低肥、少打药的特征。

孙世玉的丰收喜悦，从侧面展

现了民族种业发展在助力粮食生产方面迈出的重要步伐。近年来，部分地区在粮食生产时节遭遇天气方面的不利影响。我国民族种业面对市场需求，不断研发创新，实现了自主选育品种的高产质优，保护了农民利益。

增加84万亩。

化肥农药减量增效深入推进。农业部深入实施化肥、农药使用量零增长行动，选择200个县开展化肥减量增效试点，有机肥替代化肥呈现良好势头；建设600个统防统治与绿色防控融合示范片，绿色防控面积扩大，化肥、农药用量继续减少。

“称出来了，1602斤。”安徽省定远县53岁的农民孙世玉欢喜地告诉记者，他没想到今年当地连续20多天的高温，接着又下了近半个月的雨，还能有这么好的收成，而同村人用了其他种子的亩产最高1200斤。

今年湖南省共有79个县市区落实高档优质稻1026万亩，比去年增加了350万亩。湖南省农委主任刘宗林说，自9月中旬陆续上市以后，这些优质稻全都成了“抢手货”，种植户因此亩均增收200元以上。

在稳定口粮品种的基础上，今

年我国因地制宜调整优化种植结

构。据农业部预计，籽粒玉米面积调减约2000万亩，市场紧缺的大豆面积增加约700万亩，杂粮杂豆增加约600万亩，青贮玉米和优质饲草增加约500万亩，马铃薯增加约200万亩。

曾衍德说，扩种青贮玉米、优质饲草等作物，有利于促进农牧深度融

合，实现就地过腹转化。目前东北地区玉米过腹转化、加工转化已呈现发展的好势头。

与此同时，市场紧缺的优质强筋弱筋小麦面积占27.5%，比上年提高2.8个百分点。优质稻、加工专用稻面积比例达到80%以上，比上年提高1.5个百分点。

不仅如此，农业部还积极推进一二三产业融合发展，通过订单生产促进产销衔接，保障了农民增产增收。全国粮食作物订单面积4.2亿亩，增加5000多万亩。稻田综合种养面积达到2400多万亩，比上年增加200多万亩。

（新华社北京10月18日电 记者董峻 胡璐）

民族种业发展助力  
粮食生产

理顺结构和产业促进  
农民增收

## 证监会系统项目 收益债券试点起步

据新华社上海10月18日电（记者潘清）陕西旅游集团延安文化旅游产业投资有限公司2017年非公开发行项目收益专项公司债券（第一期）18日在上海证券交易所成功挂牌。这也是证监会系统首单项目收益债券试点。

作为创新债券品种，项目收益债券综合考虑项目融资需求、资金用途和项目收益，通过实现“借、用、还”相统一的方式，为企业开拓项目融资新渠道。

业内评价认为，证监会系统项目收益债券试点起步，通过资本市场为企业开拓项目融资新渠道，解决了项目周期与融资期限错配问题，有效降低了企业的融资成本。此举也有助于丰富交易所债券市场内涵，推动多层次资本市场健康发展。

## 中国自主三代核电“华龙一号” 首台ZH-65型蒸汽发生器出厂



10月17日，中国自主三代核电“华龙一号”国内首台ZH-65型蒸汽发生器在位于广州南沙的东方电气（广州）重型机器有限公司吊装出厂，并装船运往福建。这标志着中国第三代核电设备自主设计制造能力已经成熟，中国核电装备制造技术和水平跻身世界领先行列。  
新华社发